光栅型全波长酶标仪的主要优势
光栅型全波长酶标仪又称微孔板分光光度计、全波长读板机，以光栅为分光元件、以微孔板为样品载具的生化识读设备，主要用于科研领域。光栅型全波长酶标仪与传统的滤光片型酶标仪相比，具有如下优势：

一、波长选择不受限制
         多功能酶标仪的分类方法众多，一般来说，可以分为滤光片型和光栅型两大类。总体来说，滤片技术由于发展已久，配合二向色镜（其实也就是另一模式的滤光反光滤镜）等光路系统，可以满足大部分实验的需要，是日常检验的主流。
        但是滤光片型仪器由于受限于滤片的波长和数量限制，不可能满足日益增加的实验类型的检测需要，而且有时需要对物质的吸收、激发和发射光谱进行研究，所以后来就诞生了光栅型的仪器。最先推出光栅型多功能酶标仪是MD公司。
        光栅型酶标仪的推陈出新，使得用户在波长选择上不再受限，如上海闪谱生物科技公司的SP-Max 2300A光栅型全波长酶标仪，光谱范围可达190nm-1000nm,波长任意可调，而且在杂光率、带宽控制等性能上还超越了滤光片系统。有的还可实现实现了带宽连续可调，如SP-Max 3500型多功能全波长荧光酶标仪。这些都是目前滤光片型酶标仪所不能或者较难实现的。目前，光栅型全波长酶标仪已经成为了科研主流。
二、杂光率低，波长准确性高
        光栅型滤光系统俨然已经成为了目前通用性多功能酶标仪的主流，多家厂家共同努力，已经把光栅技术推到了历史新高。在光栅的众多技术参数之中，最关键的无疑就是光栅的杂光率和波长选择的准确性了。
        杂光率指得就是光源通过光栅后，得到的光线中，“不需要”的波长的光占所标称波长的光的比例，表征了滤光的纯度。由于光线干涉、衍射等的复杂性，无论使用滤光片还是光栅，杂光都是不可避免的。各种滤光技术的本质就是要想办法把杂光尽可能地去掉。一般来说，滤光片型的杂光率在10-4～10-5之间，光栅型的可以做到10-6～10-7。由于此类杂光是非特异的，而且会直接进入最后的检测器，所以有多少的杂光就会引入多少的随机误差。在荧光等检测过程中，由于检测器存在放大效应，杂光率的干扰也会被指数级放大。因此，杂光率就是一个滤光系统的首要性能指标。
        光栅的另一个重要指标就是波长选择的准确性。因为很多检测是依赖于物质在某个波长的特征图谱。就像DNA/RNA的OD260浓度测定，实际检测波长偏离260nm几个nm以上的话，OD值与最终浓度之间的数学关系就会发生改变。因此，一组性能优良的光栅系统，他的波长选择准确性应该是在±0.5～1nm之间。波长偏离过大有时就会影响到最终结果的准确性，而上海闪谱生物科技公司的SP-Max 3500型、SP-Max 2300A光栅型全波长扫描仪的波长选择准确性可达±0.2nm，为业界最优。
        这两个参数可谓是光栅甚至滤光片滤光系统最关键的技术参数，直接影响到的是得到数据是否是真正所要测量的结果，是实验结果可靠性的最基本要求。
三、检测灵敏度高
        在保证检测可靠的基础上，不同仪器的下一个差异就体现在检测的灵敏度上面，这时人们关心的就是仪器能够检测到多弱的信号。
        灵敏度涉及了整个光路系统的设计和选料，很难说某一个部件会起决定性作用。但是有一点，在各种单功能检测项目中，光吸收检测用非放大型的光电二极管、荧光检测用光电倍增管、发光检测用专门设计的单光子计数光电倍增管，这三种不同的检测器是各自检测领域的优先选择。
        各单项检测的最优结果都是用相应检测器完成的。当然也有的仪器出于成本等考虑，用一个检测器兼容多种检测模式，这在一定程度上也能完成实验需求，但是在性能上也会有所牺牲折中，无法实现各项检测都达到最优化。
        这说明了光栅型酶标仪的研发又进入了一个新的高度，除了在灵活性上取得了无可替代的作用外，还在检测灵敏度等方面也逐渐替代传统的滤光片型酶标仪。光栅型是科研领域多功能酶标仪的未来主要发展趋势；而滤光片型仪器也正在往单项性能更优的方面改进。
四、样品容器具有多样性
        除了常规的6～384/1536孔酶标板检测之外，有些仪器还附带了比色杯、微量检测板等的兼容功能。无论是使用立式比色杯、卧式比色杯还是各种微量检测板，其目的都是给光程不固定的酶标板检测引入一个标准光程的概念。虽然酶标板检测也能通过光程校正等方式实现10mm光程OD值的换算，但这只是一个数学转换过程，检测误差累积较多，实际使用效果不佳。引入比色杯和微量检测板后，光吸收的检测光程就被固定在10mm或者0.5mm等的标准长度，OD值换算更加简单和准确。附带了此类检测功能的酶标仪，相当于除了本身的多功能酶标检测之外，还能替代紫外可见分光光度计的功能，使其功能更加全面，仪器的性价比更高。
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